

菏泽开发区佃户屯观上社区热心夫妇

# 他们照顾孤寡老人30年

本报记者 王保珠 通讯员 杨珂



5日上午9时许，菏泽开发区佃户屯办事处观上社区97岁的丁桂芝老人，坐在西屋门口，晒着太阳，一脸安详。如果让她说谁是活雷锋，丁桂芝老人会毫不犹豫地指向坐在旁边洗衣服的堂孙媳妇桑秋风。

◆桑秋风(右一)与丁桂芝老人在一起。本报记者 王保珠 摄

## 30年前，将孤寡老人接进家门

丁桂芝老人耳朵稍微有些背，她看到有陌生人来，会远远地打着招呼。老人穿着非常干净，历经沧桑留下的折纹，深深地刻在她的脸上。

30年前，桑秋风和丈夫周广起开始照顾丁桂芝老人。丁桂芝老人的丈夫和周广起的爷爷是堂兄弟，按照农村风俗，他们之间已经出了五

服，属于远房族人。但这30年，周广起夫妇照顾丁桂芝老人，就像照顾自己的亲奶奶一样细致周到。

“我刚嫁到观上时，奶奶已经孤身一人，她就是个苦命人，听我婆婆说，当初她有个孩子，但不到两岁就夭折了。”桑秋风说，她成了孤寡老人后，由于身体不好，她的公公平常会照顾她，给她看病，“公

公年纪大了，我们就把奶奶接了过来，进了家门，就是一家人。”

“老人冬天怕寒，农村又没有集体供暖，床上铺电热毯虽然方便，但怕老人不会用，就买了电热器。”周广起说，现在老人自理能力越来越差，晚上需要人照顾，早晨不让老人早起，每天等老人睡醒了，再把饭热一热端到她的床头吃。

## 家里再穷，不能让老人受罪

提起当年最困难的日子，周广起忍不住眼圈红了。周广起夫妇有三个孩子，两个女儿一个儿子，当时周广起还是民办老师，桑秋风带着孩子还要种植七八亩地。

据桑秋风介绍，在1987年，周广起报考山东师范大学函授班，当时已经考过3门功课，还差2门，他们将家里唯一值钱的一头猪卖了，换了几百元钱，可考虑到考上函授班还要缴纳学费，如果他再上学，不但工资没有了，还要从家里拿钱，孩子还小没办法，还有老人需看病治疗，只好放弃。

作为教师的周广起，更注重一

种榜样的力量。“小孩具有模仿力，大人不孝小孩等长大了，也不会成为孝子，他们会看着家长在做什么。”周广起说，值得非常欣慰的是，三个孩子都非常疼爱祖奶奶，给她买了很多新衣服，大闺女从婆婆家回来时，还给她祖奶奶洗头洗脚，非常亲近。

每个人都有年老的时候，每个人都有需要人照顾的时候，“虽然她不是我的亲奶奶，可她作为一名孤寡老人，需要有人照顾。”周广起说，将心比心，能为老人尽一点孝心，他从心里就高兴。

## 从斯柯达logo演变史 来看斯柯达Rapid新车标

斯柯达Rapid马上就要来了！关于这款车的好消息不断，而其中最让我感到新奇的是斯柯达Rapid全新金属质感的Logo的设计。今天笔者就很感兴趣和大家一起聊一聊关于斯柯达Logo演变史，可能也能让大家对斯柯达这个品牌有更加深入的了解。

1895—1905年



1895年圣诞节，机械师Vaclav Laurin(1865-1930)和商人Vaclav Klement(1868-1938)开始管理一家自行车厂，这就是有名的L&K公司。当时公司只有7人，以从事自

行车的生产和维修为主。当时L&K公司将“Slavia”一词做商标，“Slavia”在捷克语中是“奴隶”的意思，因为当时捷克被奥匈帝国奴役，所以两位主创者希望通过这个词来告诫大家不忘国耻。

1905—1925年

20年代初期，L&K公司受到20世纪新艺术风格的影响，当时的Logo

上也做了全新的设计。这个时期的Logo以创始人的名字首字母大写为主，外圈包围着象征胜利的月桂树叶图案。这个车标给人的感觉非常豪华尊贵，也很符合当时欧洲的风格。

1925—1933年



20世纪20年代时，L&K公司和当时捷克最大的机械设备制造公司斯柯达·皮尔森集团合作，这个时候汽车品牌以斯柯达命名的时代也就此开始。而在那个时期的Logo也有了新的设计，整体上沿用了上一代的经典传统，椭圆形的外观和中间“SKODA”字样，也说明了斯柯达汽车全新时代的开始。

1926至1990年



其实在1923年L&K公司和斯柯达合并初期，斯柯达就已经创建过一个车标，但

是一开始并没有及时采用。这也正是我们目前看到的经典“展翅之箭”的雏形。一开始的“展翅之间”车标图案中的羽毛有五片，而且在剪头下方还写了一行“SKODA”字样。并且从1926年一直沿用了68年。

左一是斯柯达飞翔箭头的立标，当时还是五片羽毛造型。中间已经变成了三片羽毛。右一则是斯柯达汽车工作办公桌抽屉把锁上的斯柯达标识。

1991—2013年



1991年，大众-斯柯达合资公司诞生，斯柯达也成为

了大众汽车集团旗下继大众、奥迪和西亚特品牌之后第四个汽车品牌。1993年斯柯达公司(姆拉达-博莱斯拉夫)想要在某种程度上与斯柯达公司(皮尔森)的产品进行区分，于是决定修改商标，创造自己的商标。以上这幅图就是当时的车标样式，将绿色代替了原本的蓝色造型，并且增加了黑色的圆环和SKODA和AUTO字样。但是在它车型格栅上的车标下方“AUTO”则换成了月桂树枝的造型。这也是我们目前为止看到的最多的斯柯达车标。

2013—



终于要说一说今年春节后马上就要上市的斯柯达Rapid的车标了，

其实早在去年北京车展上，斯柯达的MissionL概念车上，斯柯达全新的黑底镀铬的金属质感已经出现过了。但是随着斯柯达Rapid的即将上市和全新斯柯达车标的出现，我们其实也可以看出这款即将征战A级市场，并且拥有新桑塔纳、新捷达同级生产线的斯柯达Rapid外观将更趋向年轻化。而且官方人士透露，斯柯达Rapid所采用的全新金属车标还有可能在以后的新车型上使用，如果真是这样的话，并且结合斯柯达车标的演变史来看，2013年对于斯柯达来说，将是一个新纪元的开始。

(张虹)

## 满载啤酒货车 凌晨撞栏起火

本报单县3月12日讯

(记者 崔如坤 通讯员 宋聚新) 12日凌晨3时许，一辆满载啤酒的中型货车行至定单路(定陶至单县)单县谢集境内时，突然撞上公路中间隔离栏起火。单县消防官兵接警后，迅速赶到现场成功处置，挽回物资价值20多万，事故无人员伤亡。

消防救援人员介绍，赶到现场时，车身起火猛烈，车体正在燃烧，现场浓烟滚滚，火苗借助风势正向道路一侧的芦苇地蔓延，还不断向周

围扩散。好在货车内并没有人员被困。消防官兵在现场设置了警戒线，提醒过往车辆注意安全；并抬出两支高压水枪，分别对车体和周围的火势进行控制、堵截。货车上的明火很快减弱，消防官兵又用开花水枪对车身进行浇灌降温。

据分析，由于司机疲劳驾驶，货车撞向公路隔离栏引发火灾。司机发现车体起火燃烧后，火势蔓延迅速，无法自救，便赶快拨打119报警。目前，火灾原因正在调查中。

## 这个小偷胆真肥 抢了钱还不跑远

本报单县3月12日讯(记

者 李德领 通讯员 刘厚珉 陈培勇) 一男子驾驶摩托车将一老人钱包抢走，他以为没人管闲事报警，就在案发地不远处寻找下一个目标，结果目击者报警，民警将该男子被抓。

8日上午10时许，单县城区湖西路鲁能超市南侧50米处，一卖罗汉参的老人正在忙着生意，忽然一个驾驶踏板摩托车的青年男子从老人身旁疾驰而过，将老人的钱包抢走。目击者拨打了110报警，单县公安局民警接到报警后，迅速对现场进行了勘察，初步掌握了犯罪嫌疑人的体貌特征及摩托车型

号，并指令警力严密布控。在湖西路与健康路交汇处执勤的交警马恩帮、肖朋、王凯根据掌握的初步资料，对周边行人车辆进行严密观察，约40分钟后，他们发现在不远处的富丽华大酒店附近有一辆摩托车与报警信息相符，马恩帮、肖朋遂迂回接近目标，一起将该男子控制，并移交到就近的公安局南店派出所。

该男子对抢夺他人财物的犯罪行为供认不讳。原来，该男子抢了老人的钱财并没有走远，自以为不会有太多管闲事的人，警察也不会管这样的“小事”，就折回到案发地点不远处寻找下一个目标。

## 未到法定年龄想结婚 持假证落户露了馅

本报郓城3月12日讯(记

者 崔如坤 通讯员 张海涛) 郓城一对未到结婚法定年龄的青年男女，为了顺利办理结婚落户手续，竟想到了借用假身份证件的歪点子，不料被户籍民警当场识破。

3月10日，郓城县张营镇男青年王某带其恋爱对象到该镇派出所办理户口落户手续。细心的户籍民警发现，两人所出示的身份证件疑点重重，遂对二人进行了询问。心虚的两人很快承认了所持身

份证为假证。王某交代，由于他和恋爱对象未到结婚年龄，无法办理结婚登记，也无法为女方落户，他便托其表哥刘某帮其办理了假的身份证明。随后，民警对王某的表哥刘某依法传唤。

刘某交代，他根据街头小广告，联系上一位办理假证的贩子，花钱帮王某和其女友办理了两张假身份证件。目前，王某、刘某等三人涉嫌使用伪造居民身份证件，被公安机关行政处罚。